A B

Jeloljiik A, ill. B indexszel az A, ill. B lampara vonatkozo adatokat! Kapcsoljunk az A izzora U fesziiltséget! Ekkor
az izzo6szal teljesitményére felirhatjuk, hogy
U2
Rar,

= Kr, fa,

ahol R4 1,, az A izz6szal ellendllasa a T4 hémérsékleten, f4 az izzoészal felszine, Kr,, pedig a feliiletegységenként
kisugarzott teljesitmény, amely a T4 hémérséklet fiiggvénye. Tudjuk tovabba, hogy

l
RA,TA = Q%a és fA = 2TA7T17
TATF
ahol or,, az izzoszal anyagénak fajlagos ellenallasa T4 hémérsékleten, r4 az izzoszal sugara és [ a hossza. A fenti
egyenletekbdl:
raU? = 20°Kr, or,.

Most gondolatban kapcsoljunk a B izzélampéara olyan Up fesziiltséget, hogy az izzdszal hémérséklete Ts = Ty
legyen!
Az azonos hémérsékleten izz6 izzdszalak kozil azt latjuk ,fényesebbnek”, amelyiknek nagyobb a felszine. Tehat ha
a B izzot ilyen Up fesziiltségre kapcsoljuk, akkor fényesebben vilagit, mint az A izz6.
A fentiekhez hasonléan a B izzora
’I”BU]23 = 212KTAQTA;

T
Ug =U,[-2.
B
Mivel rq < rp, azért Ug < U.

Ha most a B lampara Up helyett U fesziiltséget kapcsolunk, akkor még fényesebben vilagit. Tehat azonos U
fesziiltségen a B izz6 vilagit fényesebben.

igy az elébbiek alapjan

Megjegyzések. 1. Minden test barmely hémérsékleten elektroméagneses sugarzast bocsat ki a sugarzas hullamhossza-
tol fiiggben kiilonb6z6 energiaval. Ezt az energiaeloszlast (Planck—féle sugarzési torvény) abrazoltuk az abréan.
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A test T hémérséklete és a maximalis energidval sugarzott elektromagneses hullam M, hullamhossza kozott szoros
kapcsolat van:

Amax] =konstans (Wien—féle eltolodasi torveény).

Egy ,,izzasban” levl test szinét Ay ax, ill. annak egy kis kdrnyezete szabja meg, feltéve, hogy Anax az elektroméagneses
spektrum szemiink &ltal érzékelhetd, ,,lathatd” tartomanyaban van.



A Wien—féle eltolodasi torvény alapjin mondhatjuk, hogy az azonos méreti izzoszallal rendelkezs lampék koziil azt
latjuk ,fényesebbnek”, amelyik magasabb hémérsékleten izzik. (Példaul a villanyhegeszt6 kékes szind ivfényét sokkal
fényesebbuek itéljiik, mint a hésugarzo joval alacsonyabb hémérséklet izzoszalanak voroses szinét.)

2. A Stefan-Boltzmann sugarzasi torvény szerint a 1" hémeérsékletd test egységnyi feliilete altal sugarzott telje-
sitmény csak a hémeérséklettdl és a feliilet mingségétsl (S(T)) fiigg: Ky = oe(T) - T?, ahol o univerzalis allando.

Igy a megoldasban szerepls egyenlet a kovetkezd alakii:
(1) raU? = 21%0e(Ta)T o7 4,

ha a lampa gaztoltése altal elvezetett h6t elhanyagoljuk.

3. Langmuir mérései alapjan wolframra
(2) or = 0(293 K) - T2,
Az eddigiek alapjan megbecsiilhetjiik a Ts/T4 ardnyt. (1)-bol a (2) képlet behelyettesitésével

U? .14

3 L —(Ty)- T3
3) 70(293 K) - 212 e(Ta) - T4,
és a B lampéra (3)-hoz hasonléan
(4) & =e(Tg) - T5?

oo(293 K)-2i2 VP B

A két egyenletet elosztva

(5) rs _ £(Ts) <TB)5’2'

A E(TA) T_A
P . e ) ) et e(Tp)
e(T) a hémeérséklet lassan novekvs fiiggvénye, ezért, ha rp és ra nem kiilonbozik nagyon, =(T) ~ 1. Ebben a
A
kozelitésben (5)-bal
TB 1 rB
log — = — - log —.
(6) o8 =55 le

Legyen pl. T4 = 2500 K, ami egy izzo6szal szokéisos lizemi hémeérséklete, és rp/ra = 2.
Ekkor (6)-bdl

log 2
logTp = (;g2 +log T4,
Ts =~ 2860 K.
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